

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
С 28 ОКТЯБРЯ 1939 Г.

Вторник, 12 октября 1971 г.

№ 123 (3534)
Цена 2 коп.

Репортаж

От минусовой до крыши

Как успешный и полезный расценивает зарубежная пресса визит Председателя Совета Министров СССР А. Н. Косыгина в Алжир и Марокко. В опубликованном в печати советско-алжирском заявлении подчеркивается, что переговоры в Алжире проходили в обстановке искренней дружбы и полного взаимопонимания. В ходе переговоров было решено наладить действенное сотрудничество между КПСС и фронтом национального освобождения. Намечены дальнейшие шаги по укреплению советско-алжирской дружбы и тесного экономического, технического и культурного сотрудничества. При рассмотрении международных проблем обе стороны констатировали широкое совпадение их позиций.

В комментариях, посвященных советско-алжирскому заявлению, газеты социалистических стран, прогрессивная печать подчеркивают, что дальнейшее развитие отношений дружбы и всестороннего сотрудничества между СССР и АНДР отвечает коренным интересам народов обеих стран, содействует укреплению всеобщего мира и безопасности, способствует решению актуальных проблем современного международного положения.

☆☆☆

Проблемы, обсуждавшиеся в ходе визита А. Н. Косыгина в Марокко, нашли отражение в советско-марокканском коммюнике. Обе стороны заявили, что они руководствуются общим стремлением проводить миролюбивую внешнюю политику, направленную на укрепление дружбы и международного сотрудничества. Стороны с удовлетворением отметили, что их точки зрения по большинству международных проблем совпадают или близки. Визит Председателя Совета Министров СССР в королевство Марокко и состоявшиеся встречи и беседы рассматриваются в коммюнике как новый важный шаг на пути развития и укрепления отношений дружбы и сотрудничества.

«На международной арене,— отмечает марокканская газета «Аль-Анба-Джаридатук», комментируя визит А. Н. Косыгина в Марокко,—Советский Союз является верным и надежным оплотом борьбы арабских народов, которым он оказывает материальную, моральную и политическую поддержку».

(ТАСС)

Этого момента монтажники ждали с нетерпением. Да оно и понятно: ведь им впервые в практике предстоит монтировать жилой дом из крупных панелей. Раньше многие из них работали на строительстве Западно-Сибирского металлургического завода. Там приходилось монтировать каркасы промышленных корпусов. И вот в пятницу, 8 октября, они начали устанавливать первую панель дома по улице Вахрушева.

Бережно несет бащеный край железобетонную деталь. «Майна»—звучит команда. Панель медленно, кажется, даже слишком медленно, опускается на фундамент. Ее устанавливают по нужной оси, подправляя деревянными клиньями. Начальник участка Виктор Иванович Часовских проверяет качество работы. «Все нормально»,—делает он вывод.

Снова, покачиваясь на стропах, плывет очередная деталь. Проходит несколько минут, и угол подвального помещения готов. Свар-

щик Геннадий Кречетов ставит стяжки...

Подвальный этаж или, как его еще называют, цокольный, является самым ответственным при монтаже. Вся дальнейшая работа зависит от точности соблюдения технических требований в самом начале. По расчетам, подвальное помещение предстоит завершить за 10 дней.

Руководить бригадой монтажников доверили Ивану Лосько. Он недавно вернулся со службы из рядов Советской Армии, имеет среднее техническое образование. Дом в Мысках—его первый объект. Но, как говорят, не боги горшки обжигают. Было бы стремление к познанию дела и любовь к своей специальности.

20 ноября по графику здание должно быть смонтировано. Вот почему монтажники строительного управления № 1 треста «Кузнецкметаллургстрой» организуют работу в три смены. Чтобы дом сдать в срок, придется очень на-

пряженно потрудиться. И ребята заверяют: намеченное выполнят.

...Подходит к стройке панельевоз. Он привез детали из Междуреченска. Машину разгружают быстро, детали сразу же складывают.

Вот уже возведен и второй угол, установлена для ориентира посередине еще одна панель. Монтажники натягивают шнур, чтоб потом по нему ставить другие детали.

— С внутренней стороны натягивайте,—командует В. И. Часовских.—Вот что значит нет опыта,—говорит он нам.—Ведь снаружи панели покрыты мраморной крошкой, может произойти отклонение. А у нас допуск минимальный—10—15 миллиметров.

Пройдет месяц с небольшим, и в крупнопанельный дом придут отделочники. Тогда уже будет зависеть от них, войдут ли к Новому году сюда новоселы.

В. КРотов.

Прокопий Яковлевич Улагашев трудится мастером малярного отделения ДОЦа Усть-Мрасской лесоперевалочной базы. Коллеги, которым он руководит, из месяца в месяц выполняет и перевыполняет сменные задания. За отличную работу Прокопий Яковлевич неоднократно награждался ценными подарками и Почетными грамотами.

На снимке: П. Я. Улагашев.

Фото В. Петухова.



ИДЕТ СМОТР-КОНКУРС НАГЛЯДНОЙ АГИТАЦИИ

Боевитость — неперемное требование

1 НОЯБРЯ будут подведены итоги смотра-конкурса наглядной агитации, объявленного в апреле этого года под девизом: «Решения XXIV с'езда КПСС—в жизнь!»

Наглядная агитация, наряду с другими средствами идеологического воздействия, должна служить политическому воспитанию трудящихся, великому делу строительства коммунизма.

Средства наглядной агитации могут быть самые разнообразные: плакаты, лозунги, выставки, стенды, диаграммы, доски почета. Но главное, что должно их объединять,—целенаправленное идейно-политическое содержание, конкретность фактов, своевременность, высокий художественный уровень исполнения.

Каждому, кто подходит к Томусинской ГРЭС, издали виден красочно исполненный большой плакат: «Наш коллектив борется за звание предприятия высокой культуры и образцового общественно-порядка». Он отлично выполнен, конкретен, хорошо смотрится.

Большую мобилизующую роль играет гласность соцсоревнования, на что обращено серьезное внимание в постановлении ЦК КПСС «Об улучшении организации социалистического соревнования в индустрии». Очень красочно оформили плакат «Итоги индивидуального соцсоревнования рабочих КПЦ-200» на ТУ ГРЭС. Он обращает на себя внимание каждого рабочего, является хорошим стимулом в повышении производительности труда.

Неперемные требования к наглядной агитации—ее боевитость, тесная связь с жизнью производственного коллектива.

Массовое распространение получили у нас выставки, посвященные наиболее важным политическим событиям и датам. Во всех библиотеках города сделаны вы-

ставки материалов, пропагандирующих решения XXIV с'езда КПСС. В последние годы стенды стали удачно располагать и вне помещений—около клубов, Дворцов культуры, производственных зданий.

Неплохо выглядит вход на завод железобетонных конструкций. Здесь на стендах размещены социалистические обязательства каждого цеха на 1971 год, показан рост производства предприятия за прошедшую пятилетку.

Со вкусом оформлена территория городского молочного завода. На хорошо выполненных стендах отображена жизнь предприятия, его рост за годы пятилетки, показаны передовики соревнования. Здесь позаботились не только об оформлении, но и благоустройстве

территории. Все это создает у трудящихся хорошее трудовое настроение, способствует повышению творческой активности трудящихся. Поэтому не случайно коллектив гормолзавода задает тон в соревновании среди предприятий города.

Неплохо сделан стенд в городском Доме культуры «От пятилетки к пятилетке». Его материалы рассказывают о том, как коллективы предприятий города борются за выполнение задач, поставленных XXIV с'ездом партии.

Стенд, как и плакат и выставка, не терпит безвкусицы, аляповатости, нагромождения цифр, многословия. Его материалы должны быть предельно конкретны. В последнее время партийные организации используют еще од-

Школьные
новости

В школе № 4 в воскресенье открылся клуб выходного дня «Веселые человечки». Занимаются в нем ребята 1—4 классов.

Вступительное слово сказала преподаватель литературы, молодой специалист О. Ф. Ваганова. Она рассказала детям о том, какое место занимают сказки в жизни нашего народа, в творчестве наших поэтов и писателей. Особенно много говорила учительница о сказках Пушкина, которые знают и любят дети всего мира. Затем ребята прослушали грамзапись русской народной сказки «Репка».

А потом к ребятам пришла бабушка Арина в русском костюме, с корзинкой. Бабушка Арина (библиотекарь школы В. В. Духанина) рассказала школьникам о том, как она шла к ним по лесу, как ее пытались задержать волк, лиса и медведь. Но она все-таки пришла к детям и принесла им сказку. Затем бабушка Арина повела ребят в клуб—красиво оформленную иллюстрациями из разных сказок комнату, где дети посмотрели несколько сказок через фильмоскоп.

Ребята были очень довольны хорошо проведенным воскресным днем, с удовольствием слушали свои любимые сказки. Занятие клуба подготовили для них библиотекарь, старшая пионервожатая Л. Ананьина и ребята из старших классов.

Занятие клуба выходного дня закончилось прогулкой группы ребят в лес.

Г. ЖУРАВЛЕВА,
заместитель директора.

☆☆☆

Традиционный «Осенний бал» состоялся в школе № 6 в субботу. Готовились к нему заранее, назначили ответственных—10 «а» и 10 «б» классы. Накануне был объявлен конкурс «Золотая осень» на лучшую стенгазету, сочинение, экскурсию, стихотворение.

Начался вечер вальсом. Потом ведущие Наташа Долганова, Света Сикова и Тая Венцкевич объявили о начале небольшого концерта художественной самодеятельности. Понравилось всем песни в исполнении вокальной группы девочек 10 «а» класса. Здесь же, на концерте, прошел конкурс стихов, а затем подведены итоги других конкурсов. Например, первые места среди параллельных классов за лучшую стенгазету заняли 10 «а», 9 «а», 8 «б», 7 «б». В газете 7 «б» класса было помещено стихотворение об осени, которое сочинила Ира Незнамова. Победители в конкурсах получили призы—яблоки, конфеты, игрушки.

Вечер проходил в зале, красиво убранном ветками, цветами, картинками. Ребята танцевали, играли в веселые игры. Особенно много смеха вызвала игра-конкурс для мальчиков «Как девочки на вечер собираются».

Расходились ребята по домам веселые, довольные, хорошо отдохнувшие.

В. ДУДИНА,
заместитель директора.

ну форму прославления передовиков—галерею трудовой славы. Такую галерею сделали на Томусинской ГРЭС. Это результат поиска путей совершенствования агитации, усиления ее роли в возмужании человека труда.

Главное, что будет учитываться при подведении итогов смотра—это сочетание в наглядной агитации идейно-политической направленности и высокого художественного уровня. Коллективы предприятий, занявшие призовые места в смотре, будут награждены дипломами I, II и III степеней и грамотами горкома КПСС и горисполкома.

Задача партийных организаций состоит в том, чтобы подчинить все средства и формы наглядной агитации воспитанию нового человека, мобилизации трудящихся на успешное выполнение задач, поставленных XXIV с'ездом КПСС.

В. ДАРЕНКО,
заведующая отделом пропаганды и агитации ГК КПСС,
председатель жюри смотра.

Поручение коммунисту

В партийной организации пятого сетевого участка 12 коммунистов. Это немного по сравнению с другими крупными организациями города. Но они могут стать и внушительной силой в коллективе, если каждый член партии боевому возьмется за дело, если он станет примером для других, умелым агитатором и воспитателем масс.

Одной из форм активного влияния на коллектив является добровольное выполнение всеми коммунистами своих партийных поручений. К сожалению, этого не доценивают на участке.

В прошлом году здесь была организована начальная политическая школа. В нее записались все коммунисты. Однако занятия систематически срывались. Руководитель школы И. Г. Волкомуров не смог добиться высокой посещаемости, не смог увлечь слушателей качеством занятий. Сорвано первое занятие по вине пропагандиста и в этом учебном году.

Бессистемно и кампанейски ведут работу в коллективе агитаторы и политинформаторы. За год не было прочитано ни одной лекции. Не вошло в практику выступление руководителей перед рабочими во время ленинских пятниц.

Несерьезно отнесся к своему партийному поручению и Н. К. Диденко, которому товарищи поручили руководить добровольной народной дружиной. Часто здесь срывались дежурства, патрулиро-

вание по улицам города проходит формально.

Анализируя причины такого неудовлетворительного положения с выполнением партийных поручений, приходишь к неутешительному выводу. Бросается в глаза, прежде всего, бесконтрольность в этом вопросе. Ни на одном партийном собрании не были заслушаны отчеты коммунистов по выполнению своих поручений. Да и самих собраний прошло всего три. В этом уже непосредственная вина бывшего секретаря партийной организации Н. В. Охотникова. Имелись серьезные недостатки и с отчетностью по взносам. За ослабление руководства организацией секретарь получил выговор с занесением в учетную карточку.

Низкая активность коммунистов, слабое влияние на коллектив привело к тому, что эта партийная организация в последнее время перестала расти. За весь год здесь не было принято ни одного кандидата в партию.

Недавно на пятом сетевом участке прошло отчетно-выборное партийное собрание. Оно со всей остротой потребовало строгого выполнения Устава партии, высокой требовательности ко всем коммунистам. Думается, что новый секретарь организации И. П. Елисеев и его заместители А. В. Головин и Н. В. Охотников учтут замечания своих товарищей и сделают все необходимое, чтобы повысить боевитость организации.

А. КАЛАШНИКОВА,
инструктор ГК КПСС.

ИНТЕРЕСНО И УВЛЕКАТЕЛЬНО

В субботу к пяти часам вечера в одном из тематических кабинетов средней школы № 3 собрались учащиеся седьмых классов — болельщики и участники «Клуба веселых и находчивых». Заняли свои места члены жюри, ведущая Нина Илларионовна Столярова, построились команды.

Живописно выглядели участники команды «А 5-7-8 Б» (армия пиратов снова в бою) седьмого «а» класса. Они, как настоящие пираты, — в морских тельняшках, с бородками и традиционными черными повязками на глазах. Благодаря этой своеобразной одежде, а также приветствия и подаренной соперникам командной эмблемы, седьмой «а» по очкам сразу

же вырвался вперед. Команда 7 «г» класса — в обычной пионерской форме и названии у нее не оригинальное: «Цыпленок». Но ребята «Цыпленка» по сообразительности и смекалке не уступали «пиратам». Встреча проходила с переменным успехом.

Не перечислить все этапы этой встречи. Здесь и так называемое развитие ума, и шуточная гимнастика, и музыкальные и самодеятельные номера, и многое другое.

Эта интересная и увлекательная встреча веселых и находчивых закончилась вничью, со счетом 59:59.

Женя ЖАРОВ,
ученик 4 «а» класса
средней школы № 3.

Людмила Калининская пришла работать в Мысковский комбинат бытового обслуживания после окончания Барнаульского текстильного техникума. Сейчас на вязальной плоскофанговой машине она изготавливает всевозможные трикотажные изделия.

Товарищи по работе оказали ей большое доверие, избрав членом цехового комитета. Любое задание комсомолка Людмила Калининская выполняет быстро, с огоньком.

На снимке: Л. Калининская.
Фото В. Петухова.

Подписка на молодежные газеты и журналы началась с первого сентября. Как же работают распространители печати и какими темпами идет подписка? Чтобы все это проанализировать, мы взяли одно из крупных предприятий города — Томусинский завод железобетонных конструкций. Как сообщила секретарь комсомоль-



Москва. Здесь открыта выставка произведений художников Грузии, Азербайджана, Армении, посвященная 50-летию образования СССР.

На снимке: группа участников выставки (слева направо) народный художник Армянской ССР А. Бекарьян, заслуженный художник Азербайджанской ССР А. Джафаров, скульпторы В. Чумбуридзе и Л. Мхеидзе из Грузинской ССР и народный художник Азербайджанской ССР Т. Салахов.

Фото А. Конькова.

Фотохроника ТАСС

ЛЮДИ ТРУДОВОЙ СЛАВЫ

Станочница

Не известно, как сложилась бы жизнь Анастасии Павловны Тенешевой и ее народа — коренных шорцев, — если бы не Советская власть. Она подняла и вывела этот народ к культуре, к свету. За примерами далеко ходить не надо. Старшая сестра Тенешевой Валентина Павловна учителем работает сейчас в Хакасии, а младшая — Лидия Павловна — окончила университет, врач-вирусолог, она работает в настоящее время над диссертацией. Выбрала свою дорогу в жизни и Анастасия Павловна. Она — представительница многонациональной гвардии советского рабочего класса. За большие успехи, достигнутые в выполнении заданий восьмого пятилетнего плана, Указом Президиума Верховного Совета СССР станочница Томусинского деревообделочного комбината Анастасия Павловна Тенешева награждена орденом «Знак Почета».

Когда этой женщине на городском слете передовиков производства вручили орден, она, не привычная к таким торжествам, смущенная и растерянная, только и смогла сказать с высокой трибуны слета:

— Большое спасибо партии и советскому правительству.

Тогда от нахлынувшего внезапно половодья чувств она просто-напросто растерялась, как растерялся бы на ее месте любой из нас, доведись такое. Здесь и радость, и гордость, и большое чувство признательности и благодарности — все вместе. Потом, со временем, она вновь и вновь пережила и осознала все это уже не только сердцем, но и умом. И сейчас, когда речь зашла об ее ордене, Анастасия Павловна высказала давно уже найденные, продуманные и — осмысленные до глубины души слова. Только вот та, прежняя взволнованность чувствовалась в ней и сейчас.

— Не мастер я говорить красивые слова. Да они, по-моему, и ни к чему. Главное — мой скромный труд не остался не замеченным. Он нужен людям. Я и раньше не сомневалась в этом. Но чтобы так вот, меня, простую работницу и вдруг орденом наградили, — это возможно только в нашей стране. Хотя я ничего особенно-

го, выдающегося не сделала. Как же я теперь людям за это обязана!

«Людям обязана». Это своеобразное жизненное кредо А. П. Тенешевой. Как и у каждой женщины ее возраста, у нее своя семья, свои нескончаемые заботы и хлопоты по дому. А Анастасия Павловна помимо основной своей производственной работы активно, очень активно, по утверждению ее товарищей, занимается общественной работой. Она член заводского комитета, ответственная за бытовую сектор. Вот и спешит эта женщина после работы не домой, а в гости к своим товарищам по предприятию, у которых быт еще не устроен, которые нуждаются в квартирах.

— Нет еще у нас, к сожалению, возможности обеспечить всех квартирами. Но кому-то все же, остро нуждающимся, выкраиваем по возможности, жилплощадь, с кем-то приходится беседовать, убеждать. Главное — внимание человека оказать.

Хорошей помощницей Анастасии Павловны в таких визитах является член цехового комитета столярного цеха Зоя Федоровна Маринова.

Как и всякий человек, Тенешева, бывает порой, и приболевает. Но все болезни она, как говорится, на ногах переносит. И идет на работу.

— За пятнадцать лет, что работает она у нас, ни разу, по-моему, на больничном не была, — рассказывает старший инспектор отдела кадров ДОКа Вера Гавриловна Васильева.

Автор не противник больничных листов, если, конечно, человек болен. Но, приведя этот пример, он хотел подчеркнуть большое чувство рабочей ответственности А. П. Тенешевой. Ведь она столько обязана людям!

Трудно Анастасии Павловне. Как-никак — двое ребят, двое учеников у нее в семье. А тут еще у младшего, у Костики, ученика второго класса, русский язык «захромал». Пробовала она было отказаться от своей общественной работы, но не получилось у нее ничего.

— Ты, Анастасия, знаешь здесь

каждого из нас, — сказали ей рабочие и избрали в завком.

А потом и сама она устыдилась этой своей минутной слабости. А с Костиком... что ж, надо, значит, им обоим с мужем, шофером Мысковского автопредприятия Владимиром Константиновичем Тенешевым, хотя и у него свободного времени не ахти как много, как-то выкраивать его и «вытягивать» Костику «из прорыва».

Анастасия Павловна Тенешева была когда-то активной комсомолкой. Сейчас она беспартийная, из комсомола по возрасту выбыла, а в партию не вступила. Почему? Ведь по всем своим взглядам на жизнь и на свое место в жизни, по всем своим убеждениям — она настоящий коммунист.

— Виктор Семенович Шевелев, бывший наш энергетик, часто, бывало, на эту тему со мной разговаривал. «Я вам, Анастасия Павловна, — говорил он, — первый рекомендацию дам». Спасибо я ему только за такое доверие возвила. А вступать, считаю, мне пока еще рано. Ведь коммунист, он без малейшего пятнышка должен быть, чтобы люди пример с него брали. А какой же я другим матерям пример могу подать, если у меня тот же Костик слабо учится?

Не каждый может так самокритично высказаться о себе. На это надо определенную смелость, надо иметь определенный характер. И, думается, Анастасия Павловна все же справится со всеми своими личными, внутренними «проблемами», и настанет такой момент, когда она сама попросит у своих товарищей-коммунистов рекомендацию в партию.

А пока... пока Тенешева просто работает. Ежедневно приходит она в плотницкий цех, берет в руки электропилу ЭП-6, и до конца смены не прекращается ее мелодичный рабочий звон. И в том, что коллектив цеха удерживает переходящее Красное знамя предприятия, немалая заслуга Анастасии Павловны Тенешевой, ее товарищей Матрены Федоровны Яковлевой, Зинаиды Алексеевны Куренных и их молодых помощников Анатолия Волосникова, Людмилы Пикаловой, Тани Угневенко.

А. ТОПОЛЬ.

КАК ДЕЛА С ПОДПИСКОЙ?

ской организации Галина Кочерова, лучше всех провели кампанию по подписке на молодежные издания в цехе минеральной ваты, на карьере, в деревообделочном цехе и цехе № 2. Здесь большую работу развернули лучшие распространители печати В. Ульянова, С. Плакош, Л. Степанова и А. Городилов.

В цехе минваты всего 10 комсомольцев. Они все подписались на газеты «Комсомолец Кузбасса» и «Комсомольскую правду», многие оформили подписку на

журналы «Комсомольская жизнь» и «Молодой коммунист».

В четырех цехах со всей серьезностью подошли к этому важному вопросу и успешно справились со своей задачей.

Но не все так благополучно на заводе. В одном из самых больших цехов, в цехе № 1, из 60 комсомольцев на газету «Комсомолец Кузбасса» подписались всего шесть человек и на «Комсомольскую правду» — пять. На молодежные журналы вообще желающих подписаться не нашлось.

Эта грустная арифметика показывает, что ответственные за подписку в цехе № 1 член партии И. Воронков и комсомолец К. Ганьжин работают в этом направлении из рук вон плохо.

Не ведется разъяснительная работа среди молодежи и в некоторых других цехах, где подписка на молодежные газеты и журналы идет черепашими темпами.

На что же рассчитывают активисты и распространители печати? Ведь до окончания подписки осталось всего месяц? Ю. ЯКОВЛЕВ.



Этапы мастерства

Есть люди, которые в своей работе достигают вершин творчества. Этот период наступает тогда, когда человек отдает любимому делу всего себя: душу, сердце, ум и весь свой богатый опыт, который он приобрел.

Дорога, по которой шел Владимир Апаев, тоже не была усыпана розами. После окончания семи классов средней школы № 3, он поступил в городское профессионально-техническое училище № 57 города Новокузнецка. Каждый день вместе со своими новыми друзьями постигал он нехитрые секреты столярного дела.

Владимир был прилежным учеником. Об этом говорит тот факт, что в училище его неоднократно награждали подарками и денежными премиями. В общем, молодой столяр оказался на редкость сообразительным и энергичным парнем.

Недавно мы были в столярном цехе Томусинского ДОКа и видели, как он виртуозно может работать стамеской, молотком и фуганком. Владимир все делает расчетливо, быстро и мастерски. Каждое его усилие оправдано и направлено на решение определенной задачи.

Вот он берет три гвоздя и ловко вгоняет их в оконную коробку. Через минуту створка навешена. Еще несколько движений стамеской — и он приступает к другой операции.

За работой молодого столяра можно наблюдать часами. И что бы он ни делал — во всем чувствуется рабочая хватка, умение и увлеченность своим делом.

А казалось бы: что в этой профессии сложного? Забывай день-деньской гвозди да ставь навесы. Вроде, и просто и легко. Так думает только тот, кто случайно попал в цех, кто не сумел подметить того уточненного и неброского на вид искусства, в котором виден настоящий художник. За смену Владимир успеваеет собрать до 30 оконных блоков. Много, это или мало? Судите сами, если за этот же срок другие успевают сделать всего 20—23 блока.

Благодаря таким труженикам, каким является комсомолец Владимир Апаев, сентябрьское задание рабочие цеха выполнили на 105,7 процента.

И сейчас, став столяром самой высокой квалификации, он не останавливается на достигнутом. Вместе со своими друзьями Владимир учится в школе работающей молодежи, читает техническую литературу, овладевает новыми знаниями.

Впереди — открытая дорога, по которой он идет уверенной поступью настоящего строителя коммунизма.

Ю. ХЛЫБОВ.

На снимке: комсомолец В. Апаев.



СТРОКИ ИЗ ПИСЕМ

Я работаю в Томусинском энергостроительном техникуме 6 лет. Все шло хорошо, но вот я заболела, и уже полтора месяца лежу в больнице. Сами понимаете, не очень-то приятно чувствовать себя оторванным от коллектива, от дома, от привычной жизни.

Но я совсем не чувствую себя забытой и никому не нужной. В связи с моей болезнью профсоюзная организация выделила мне денежную помощь. Большую радость принесло мне и награждение Почетной грамотой в честь 10-летия техникума. За все это я благодарю директора техникума Ф. Н. Иванова, секретаря парторганизации А. Я. Кирьянова, помощника директора по кадрам П. П. Старцева, председателя местного комитета В. Д. Сибикина, коменданта общежития Т. А. Санникова, слесаря В. Ф. Сыркашева. Особенно Тимофея Александровича Санникова, который все время справлялся о моем здоровье. Еще прошу поблагодарить учащихся техникума Хабарова, Блиникова, Поганкину, Пляскину, которые помогли мне выкопать картофель.

Е. СОТНИКОВА.

АСФАЛЬТОВЫЕ ВЕРСТЫ

От восьмидесят седьмого километра автодороги Кемерово—Новокузнецк началось строительство прямой автомагистрали на Междуреченск. Ее длина — 250 километров. Это будет первая в Кузбассе автомагистраль с односторонним движением.

Ширина каждого полотна — девять метров с укрепленными трехметровыми обочинами. Общая ширина дороги почти 28 метров.

Как уже говорилось выше, это прямая магистраль, но от нее будут сделаны отводы к городам: Белову, Киселевску с Прокопьевском, Новокузнецку и Осинникам. С введением новой магистрали резко возрастет пропускная способность дорог Кузбасса.

Автомагистраль строится из бетона и асфальтобетона. Слой бетона — двадцать сантиметров, слой асфальтобетона — восемь. Об остальных данных дороги лучше скажет эта цифра: каждый километр нового шоссе в соответствии с проектом стоит 860 тысяч рублей... Другой подобной автотрассы пока нет по всей Сибири.

Дорогу строит Ленинск-Кузнецкое дорожно-строительное управление № 2 Кемеровского дорожно-строительного треста. По плану этого года — организационного в строительстве автомагистрали — дорожники должны построить один километр дороги. Этот километр уже построен. Дорожники считают, что они смогут построить в этом году еще два километра.

Строительство новой автомагистрали рассчитано на пятнадцать лет.

О ТОВАРИЩАХ ПО ПАРТИИ



Переписка с читателем

Дорогая редакция!

У меня в семье двое детей школьником — сын и дочь, которые участв в школе № 12. Мои дети боятся ходить в школу, потому что по дороге их обычно встречают хулиганы Гаус, Холопов, Милохин и требуют от них деньги. Если денег у детей нет, они отбирают у детей вещи, угрожают им. Прошу принять какие-то меры.

Р. КОРИКОВА.

Уважаемая Раиса Егоровна! Факты, о которых вы говорите в своем письме, подтвердились. Поведение несовершеннолетних

Всегда с людьми

В кабинет инспектора наружной службы Н. Т. Горного то и дело входят сотрудники милиции: у каждого свои дела, не терпящие отлагательств.

...Всю жизнь свою Николай Тимофеевич носил погоны на плечах. Родился он в Одессе. 1941—1947 годы — служба в Советской Армии. Был командиром отделения. После службы — учеба в Одесской спецшколе МВД. Работал участковым. В 1961 году снова спецшкола МВД, уже пятигодичная, в г. Омске. Учился заочно.

По прибытии в Мыски руководство ГОВД назначает Николая Тимофеевича участковым инспектором на самый ответственный участок — центр города. С первых дней Горный начал в своей работе опираться на активистов-дружинников. Вначале их было у него всего двое — Николай Климов и Николай Иванов. С их помощью на участке сократилось число правонарушений. На ули-

цах стало спокойней. А через год у Николая Тимофеевича в помощниках ходили уже 20 человек.

Коммунист, бессменный секретарь парторганизации, Н. Т. Горный пользуется большим авторитетом среди коллектива горотдела милиции.

— Прекрасный человек, — говорит начальник ГОВД В. Н. Юдин, — неутомимый труженик, общественник и воспитатель. Вокруг него всегда люди.

С этой характеристикой согласится любой из сотрудников милиции.

Сейчас Николаю Тимофеевичу уже за 50 лет. Седина на висках, а душа у него молодая. Наверно поэтому коммунисты не первый год избирают его своим вожаком. Идут к нему с горестями и радостями люди. Они знают: у капитана Н. Т. Горного отзывчивое сердце. Случись что, поможет в любой беде, найдет всегда теплое, душевное слово.

А. ПАХОТИН.

ни к чему не приводят. Просим нам помочь. ШАРАНДИНА, НЕДЕРЕЗОВА, СМЕРДОВА, ВОХМЯНИНА.

Дом, в котором проживают авторы письма, совершенно не приспособлен под жилье. При вселении в него все эти товарищи знали о неудобствах, но все-таки заняли квартиры без соответствующего разрешения администрации станции.

В настоящее время строительному управлению ТУ ГРЭС понадобилось это помещение, и податели жалобы на днях переселяются во вновь построенный дом со всеми удобствами.

А. БЕССОНОВ, заместитель директора Томусинской ГРЭС.

УНИВЕРСИТЕТ ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ

Недавно в нашей школе состоялось первое занятие в народном университете педагогических знаний. Родители прослушали лекцию директора школы Н. М. Глуховой, которая рассказала о необходимости укрепления связей семьи со школой. Здесь же была показана рабочая и парадная форма одежды учащихся, продемонстрированы прически юной и девушек, посещающих школу. Уже по тому, с каким вниманием и интересом восприняли родители этот рассказ и практические занятия, с какой активностью они откликнулись на наше приглашение, можно судить о том, что выбор формы работы с родителями нами сделан правильным. Университет позволит упорядочить всю работу с родителями. До этого она проводилась по классам в соответствии с силами, способностями и возможностями классных руководителей. В результате родители получали недостаточные знания в области воспитания детей.

Мысль о создании университета при школе возникла еще в конце прошлого учебного года. Совет университета и программа занятий были утверждены в начале этого учебного года. Ректором его утвердила меня, а секретарями — В. А. Денисенко, Г. К. Грищенко.

Организовано три секции: для родителей учащихся 1—3, 4—7 и 8—10 классов. В совет вошли учителя младших классов и лекторы — члены общества «Знание».

Дирекция и партийная организация школы внимательно следят за первыми шагами своего ребенка, словом и делом помогают укрепить университет кадрами лекторов, техническими средствами, необходимой наглядностью. Среди лекторов имеется много коммунистов. Это опытные люди, с высоким чувством ответственности, считающие лекционную работу одним из своих главных партийных поручений. Среди них Т. В. Емельянова, В. А. Денисенко, А. К. Чудоякова, Г. Г. Юферева, А. П. Откидач и другие.

С помощью всех учителей и партбюро была разработана широкая и разнообразная учебная программа народного университета. Назову только несколько основных тем. Это «Роль личности и авторитета родителей в воспитании детей», «Воспитывать через коллектив и для коллектива», «Нравственное воспитание детей», «Эстетика поведения», «Единая линия в требованиях родителей к ребенку», «Роль семьи в укреплении дружбы у ребят».

Подготовка к занятиям требует от педагогического коллектива больших усилий. Ведь предстоит не только подобрать интересный материал для лекции, но найти нужный диафильм, подготовить практические мероприятия.

Кроме этого, в дни занятий будут проводиться специальные консультации для родителей. Они также охватят широкий круг вопросов. Учителя расскажут об орудиях письма учеников и правильном пользовании ими, навыках самообслуживания и воспитании самостоятельности, контроле за поведением и учебой детей, развитии у учащихся интереса к занятиям и как добиться послушания детей, о лени и борьбе с ней у детей и многом другом. Эти консультации проведут учителя А. М. Процив, Н. К. Вандышева, Э. И. Сидорова, А. А. Колесникова. Посильную помощь им окажут молодые учителя, комсомольцы К. Г. Грищенко, Т. С. Шахматова, М. Л. Кашлева.

Народный университет педагогических знаний — новое дело в нашем городе. Возможны немалые трудности. Одна из них — посещаемость слушателей. Поэтому много внимания будет уделяться своевременному оповещению родителей, особенно из неблагополучных семей, а также родителей, чьи дети слабо учатся в школе. Для этой цели типографским способом будут отпечатаны пригласительные билеты. А главное — постараемся заинтересовать наших слушателей квалифицированными лекциями и консультациями.

Т. МОРДВИНОВА, ректор народного университета.

НЕ ГНЕВАЙТЕСЬ

Чем больше человек познает самого себя, тем чаще задумывается: всегда ли свойства, которыми он обладает, приносят ему пользу? Например, эмоции. Не являются ли они при определенных условиях вредными?

Ученые давно заметили, что некоторые эмоции являются причиной болезней. Еще в XVIII веке прусский врач Х. Гюфеланд в книге «Искусство продлить человеческую жизнь» писал: «Среди влияний, укорачивающих жизнь, преимущественное место занимают страх, печаль, уныние, тоска, малодушие, зависть, ненависть». И Мечников в произведении «Этюды оптимизма» отмечал, что сильный гнев часто вызывает разрыв сосудов, сахарную болезнь, а иногда и развитие катаракты. Известный дерматолог И. Никольский сделал вывод, что угнетающие чувства печали, скорби, уныния, зависти, злости часто способствуют возникновению кожных заболеваний.

Сейчас, когда сердечно-сосудистые болезни вышли на первое место среди причин смертности, эмоции упоминаются все чаще и чаще. Считают, что люди, принимающие близко к сердцу все, что встречается на их жизненном пути, больше подвержены заболеваниям.

Слово «эмоция» впервые появилось во французской литературе в 1534 году. Оно образовано от латинского глагола, означающего в переводе — возбуждать, волновать. Эмоции — это переживания человека, которые он ощущает при восприятии окружающей действительности и самого себя. Все эмоции можно разделить на несколько типов: настроение (например, тревога), страсти (ненависть), аффекты (ужас), длительные чувства (тоска).

Состояние, при котором значительно снижено эмоциональное восприятие, называют апатией. В этом состоянии человек безучастен и к самому себе и к окружающим. Повышенное настроение с необоснованным самодовольством, безмятежностью, беспечностью называется эйфорией.

Крайне неустойчивое настроение с оттенком сентиментальности, капризности, сопровождающееся слезливостью, слабодушием, названо эмоциональной слабостью. Сильно выраженная эмоция, при которой человек теряет власть над собой, получила название аффекта.

По значению для здоровья человека эмоции делятся на положительные и отрицательные. О том, какие эмоции переживает человек в данный момент, можно судить по его мимике, тону голоса, по бледности или покраснению кожи, по учащенному или, наоборот, редкому дыханию.

Многие ученые, обследуя спортсменов перед стартом, студентов в дни экзаменов, артистов после выступления, обнаруживали у них изменение артериального давления, пульса, количества сахара в крови. К. Платонов в книге «Слово как физиологический и лечебный фактор» пишет о том, что эмоциональные состояния влияли на деятельность желудка. Здоровым людям с помощью гипноза внушали положительные эмоции. Рентген показал, что желудок у них уменьшался, оживлялась перистальтика. При внушении же печали, горя желудок опускался, перистальтика ослабевала.

Эти данные убеждают, что эмоции имеют не только внешние, но и внутренние проявления. Нет в организме такой ткани, органа или системы, которые не участвовали бы в эмоциональном комплексе.

И. Павлов писал: «Наши чувства приятного, неприятного, легкости, трудности, радости, мучения, торжества, отчаяния и так далее связаны со всеми вариациями либо легкого, либо затруднительного протекания нервных процессов, происходящих в больших полушариях». Многочисленные исследования физиологов показали, что в развитии эмоций основная роль принадлежит коре больших полушарий головного мозга и подкорковым образованиям.

Представим себе схематично формирование положительной эмоции у человека. Вы пришли домой после напряженного рабочего дня, включили радио. Выступает Аркадий Райкин... И вы сразу заулыбались. Это внешнее проявление образующейся эмоции. Ваш мозг извлек из глубин памяти сохранившееся впечатление от предыдущих выступлений артиста и через подкорку, через вегетативную нервную систему направил сигналы ко всем органам и тканям организма.

(Окончание см. в следующем номере).

ПОСАДКА ПЛОДОВЫХ ДЕРЕВЬЕВ

Посадку плодовых деревьев производят в посадочные ямы диаметром 1 м и глубиной 0,5 м, предварительно вырытые и заполненные смешанной с удобрением почвой. Если земля в посадочной яме сильно села, добавляют новой почвы так, чтобы посреди ямы образовался холмик. Корни саженца обмакивают в почвенную болтушку и равномерно распределяют по холмику в посадочной яме. Землю при засыпке корней все время уплотняют, а после засыпки по краю посадочной ямы вокруг дерева делают лунку.

Очень большое значение имеет глубина посадки дерева. Если посадочные ямы были подготовлены заранее и почва в них осела, деревья высаживают так, чтобы корневая шейка саженца (место перехода ствола в корни) была на уровне почвы. Если посадочная яма заполнена неосевшей землей, то саженец высаживают так, чтобы корневая шейка была на высоте 7—8 см над уровнем почвы.

После посадки дерево подвязывают свободно к небольшому колу, обильно поливают, независимо от состояния почвы. Затем почва вокруг дерева мульчируется перегноем или торфом.

Уход за молодыми деревьями. Корни молодых деревьев ежегодно дают приросты в стороны от посадочной ямы на 50—80 см. По мере роста дерева приствольный круг ежегодно расширяют. Его диаметр должен быть в 1,5 раза больше диаметра кроны дерева.

В течение весны и лета почву на приствольных кругах рыхлят

несколько раз на глубину 5—6 сантиметров. Осенью во время листопада почву перекапывают на глубину 15—18 см. Возле стволика глубина перекопки должна быть не более 10—12 см.

В зависимости от количества осадков и характера почвы деревья в первой половине лета поливают 3—5 раз. Средняя норма полива составляет 2—3 ведра на 1 кв. м приствольного круга. Для того, чтобы к осени деревья закончили рост, с августа месяца полив прекращают и только в октябре для пополнения почвы влагой производят осенний полив из расчета 3 ведра на 1 кв. м приствольного круга.

Молодые деревья удобряют обычно по приствольным кругам, где располагается основная масса корней. При хорошей посадочной заправке почвы в первый год никаких удобрений не вносят. На второй год в течение весеннего и летнего периода почву удобряют азотными удобрениями из расчета 20—30 г азотных удобрений на 1 кв. м площади приствольного круга. Вносят удобрения за 2 раза: ранней весной и летом в период сильного роста. Минеральные азотные удобрения можно заменить разбавленной водой навозной жижей (1:4) или куриным пометом (1:10).

Минеральные удобрения лучше вносить при поливе, растворяя 1 ложку удобрения на ведро воды. На третий год дополнительно к азотным удобрениям осенью под перекопку вносят навоз в смеси с фосфорным удобрением из расчета 3—6 кг на 1 кв. м.



Донецкая область. Семь лет назад у Людмилы Григорьевны и Николая Иосифовича Андросовых — работников Новокраматорского машиностроительного завода имени Ленина — родилась «четверная». Родители назвали их именами советских покорителей космоса.

С тех пор в городе машиностроителей этих ребят так и называют — «краматорские космонавты». Сегодня близнецы учатся и живут в школе-интернате на полном государственном обеспечении.

На снимке: учительница Нина Юрьевна Москаленко с Андряном, Валей, Юрой и Павлом в классе.

Фото С. Гендельмана.

Фотохроника ТАСС



ТЕЛЕВИДЕНИЕ

12 ОКТЯБРЯ

Кемерово. 19.28 Программа передач. 19.30 Для детей. «Зум-Зум». Кукольный фильм. 19.45 «Мы — молодая гвардия». Документальный телефильм. 1-я серия. 20.30 Теленовости. 20.40 Киножурнал. 20.50 «Молодые мастера». Телевизионный конкурс. 22.10 «Живой труп». Художественный фильм. 2-я серия.

13 ОКТЯБРЯ

Кемерово. 19.58 Программа передач. 20.00 В помощь школе. Факультатив по математике. 9-й класс. Предел функции. 20.30 Теленовости. 20.40 Навстречу XV съезду профсоюзов СССР. Выступление председателя Кемеровского областного совета профсоюзов В. И. Ситникова. 20.55 Киножурнал. 21.05 «Человек планеты». Международная фотовыставка. Москва. 21.20 Программа передач. 21.25 «Ленинский университет миллионов», «Советское социалистическое общество». Ведет передачу член-корреспондент Академии наук СССР, кандидат в члены ЦК КПСС М. Т. Иовчук. 21.55 Отборочный матч на первенство Европы по футболу между сбор-

ными командами Северная Ирландия — СССР. 00.00 «Время».

14 ОКТЯБРЯ

Москва. 18.25 Новости. 18.40 «Красные пески». Художественный фильм. Кемерово. 20.00 Программа передач. 20.02 Международное обозрение. 20.17 «К вам пришел газ». Учебный фильм. 20.27 Объявление. 20.30 Теленовости. 20.40 Шахтерские горизонты. Москва. 21.25 Программа передач. 21.30 Ленинский университет миллионов. «Социальный состав партии, членство в КПСС». На вопросы зрителей отвечает кандидат философских наук Ф. Ф. Петренко. 22.00 Концерт мастеров искусств. 23.00 «Время». 23.30 «Вся королевская рать». Телевизионный многосерийный художественный фильм. 1-я серия.

15 ОКТЯБРЯ

Москва. 14.55 Программа передач. 15.00 Новости. 15.05 Мультфильм. 15.30 Для школьников. «Спортивная юность». 15.55 «Приглашает концертная студия в Останкине». 17.15 «Стопы общества». Спектакль Горьковского академического театра драмы имени Горького. 18.45 Новости. 20.10

16 ОКТЯБРЯ

Москва. 11.55 Программа передач. 12.00 Новости. 12.05 Мультфильм. 12.20 Чемпионат Европы по спортивной гимнастике среди женщин. 13.00 «Проблемы совершенствования управления народным хозяйством на основе применения экономико-математических методов и вычислительной техники». 13.30 Для детей. «Играйте с нами». 14.00 Песни А. Долуханова. 14.30 Программа Владивостокской студии телевидения. 15.30 «Поиск». 16.20 Новости. 16.30 «Музыкальный турнир». 17.30 «Песня о Кольцово». Художественный фильм. Кемерово. 19.00 Программа передач. 19.02 Для детей. «Приключение Кузи». Телефильм (продолжение). 19.22 Для школьников. «Пионерия на марше». 19.52 На сцене самодеятельного театра. Выступает коллектив художественной самодеятельности колхоза «Азат Себер». Москва. 20.25 Программа передач. 20.30 Концерт. 21.10 «Портовые истории». Премьера телевизионного

художественного фильма. 22.30 «Время». 23.00 Чемпионат Европы по спортивной гимнастике среди женщин. Многоборье.

17 ОКТЯБРЯ

Москва. 11.55 Программа передач. 12.00 Новости. 12.05 Для школьников. «Будильник». 12.35 Телевизионный народный университет. 13.20 Для детей. «Чудесная лесенка». Телефильм. 13.50 Мультфильм. 14.00 «Музыкальный киоск». 14.30 Сегодня — День работников пищевой промышленности. 15.00 Концерт. 15.30 Для юношества. «Планета «Океан». Ответы на вопросы I тура олимпиады. 16.30 «Зажигалка». Премьера телевизионного художественного фильма. Кемерово. 17.30 Программа передач. 17.32 «Ночь на Атлантике». «Гомон степей». Документальные фильмы. 17.55 «Кузбасс хлебосольный». Передача, посвященная Дню работников пищевой промышленности. Москва. 18.55 Программа передач. 19.00 Чемпионат Европы по спортивной гимнастике среди женщин. Финал. 17.30 «Музыкальные встречи». Поэт А. Стрельченко. 22.00 Новости. 22.10 Клуб кинопутешествий. 23.00 «Упряжка». Научно-популярный киночерк. 23.15 «Время». 23.40 «Вся королевская рать». Телевизионный многосерийный художественный фильм. 3-я серия.

Десять метров отделяло старт от финиша в забеге, победительнице которого не исполнилось и двух лет! Более серьезное испытание ожидало мам и пап — сто и двести метров. А после забегов новый экзамен — кто скорее разожжет костер, кто быстрее поставит палатку?

Традиционные соревнования «спортивных семей» состоялись в городе Горьком. Очень полюбился горьковчанам этот праздник здоровья и веселья.

На снимках: а вот и одна из таких спортивных семей — победители в семейной эстафете Ю. А. Первин, заведующий лабораторией НИИ прикладной математики и кибернетики, его жена Валентина Павловна, сыновья Егор и Олег; на старте дети.

Фотохроника ТАСС

Редактор Н. А. КРУПИН.

Кинотеатр «ЗВЕЗДА»

С 12 октября
УМЕЕТЕ ЛИ ВЫ ЖИТЬ?
Сеансы: 10, 12, 2, 4, 6, 8 (удл.),
10 час.

Кинотеатр «ТОМЬ»

12 и 13 октября
ТОМ ДЖОНС
В 2-х сериях.
Сеансы: 12, 4, 6-30, 9 час.

ГОРОДСКОЕ РАДИО 12 ОКТЯБРЯ

19.30 — Подписной кампании — заботу и внимание партийных организаций. Беседу ведет заведующая отделом пропаганды и агитации ГК КПСС В. А. Даренко.
Люби и знай свой край. О делах краеведческих рассказывает учительница школы № 1 П. С. Зотова.
Противопожарные мероприятия в осенне-зимний период. У микрофона — инспектор госпожнадзора А. Я. Пахотин.

АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ

„Путь к победе“

Кемеровская обл., г. Мыски, Первомайская, 10. Телефоны: редактора — 0-75, зам. редактора — 1-44 (1 зв.), ответственного секретаря — 3-55, зав. промышленным отделом — 1-26, отдела городской жизни — 1-44 (2 зв.), корректора — 2-102, бухгалтерии — 0-89, зав. типографией — 0-83. Почтовый индекс — 652860.
Отпечатано в типографии г. Мыски.
Тираж 7 000 экз.